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Секція 8

СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ТА ГУМАНІТАРНІ ЗАСАДИ 
ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ДЛЯ ДСНС 

У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

УДК 378

С. М. Вдович, канд. пед. наук, ст. наук. співробітник 
(Львівський державнийуніверситет безпеки життєдіяльності)

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ РИС 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ПРОЦЕСІ 

ГУМАНІТАРНОЇ ПІДГОТОВКИ

Навчаючись у вищому навчальному закладі, майбутній фахівець здо
буває відповідні знання у певній галузі науки та виробництва, набуває н е
обхідних професійних умінь і навичок. Не менш важливим у навчально - 
виховному процесі є формування професійних рис, які в майбутньому 
сприятимуть успішному виконанню посадових обов’язків. Як зазначає
0. Коломієць, «якісні зміни у змісті освіти зумовили й нові вимоги до про
фесійних та особистіших рис майбутнього фахівця, визначальними харак
теристиками повинні стати не спеціальні знання, уміння й навички, а о со 
бистіші риси, які допоможуть йому усвідомити людський сенс, місце і роль 
своєї діяльності у межах суспільного цілого. Йдеться, зокрема, про інтелек
туальну компетентність, ініціативу, самоорганізацію, саморегуляцію, які 
мають допомогти в роботі над міждисциплінарними проектами, спілкуванні 
в інтернаціональному колективі, переоцінці накопиченого досвіду, аналізі 
своїх можливостей» [5].

Сучасне суспільство характеризується як технократичне. Для техно
кратичного мислення «просто не існує категорій моральності та совісті; 
відсутнє усвідомлення відповідальності та почуття провини» [ 3]. На думку
1. Зязюна, технократизм -  це завжди антикультура, оскільки він руйнує лю 
дину, натомість справжня культура спрямована на її розвиток [4].

Важливу роль у подоланні технократизму відіграє гуманітарна підго
товка майбутніх фахівців та гуманітаризація навчально -виховного процесу 
загалом.

Проблеми гуманізації, гуманітаризації та гуманітарної підготовки майбу
тніх фахівців досліджували багато вчених-педагогів (В. Андрущенко, Г. Балл, 
М. Берулава, В. Бондаренко, С. Гончаренко, Р. Гуревич, Е. Зеєр, I. Зязюн, 
Е. Лузік, Ю. Мальований, А. Маслоу, К. Роджерс, О. Романовський та ін.).
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За С. Гончаренком, гуманітарна освіта -  це «сукупність знань у галу
зі соціально-гуманітарних наук і пов’язаних із ними практичних навичок і 
вмінь. Гуманітарна освіта -  важливий засіб формування світогляду, відіграє 
велику роль у загальному розвитку людей, в їхньому розумовому й мораль
ному вихованні» [1, с. 77]. Загальну гуманітарну освіту дають і більшість 
середніх спеціальних навчальних закладів.

Поряд із поняттям «гуманітарна освіта» вживають і поняття «гумані
тарна підготовка». На нашу думку, якщо говорити про професійну освіту 
будь-якого фахівця негуманітарної сфери, то доцільніше використовувати 
термін «гуманітарна підготовка». Гуманітарна підготовка (так само, як при
родничо-математична, фізична, загальнотехнічна, професійно -теоретична і 
професійно-практична) є складовою професійної освіти майбутнього фахівця.

Вивчення гуманітарних дисциплін розвиває мислення людини, ф ор
мує її світогляд. Гуманітарна підготовка покликана виховувати особистість, 
розвивати її інтелектуально-творчий потенціал, самостійність, активність, 
критичне мислення, а також формувати її моральні риси. ПТНЗ повинні 
готувати не лише висококваліфікованих фахівців, а й освічених, розвину
тих, культурних, моральних людей.

Гуманітарна підготовка -  це фундамент, на якому будується людська 
особистість. Поєднання гуманітарної підготовки з професійною кваліфікацією 
майбутніх фахівців -  одна з найактуальніших проблем діяльності будь-якого 
професійного навчального закладу, в тому числі професійно -технічного.

Метою гуманітарної підготовки у професійному навчальному закладі 
повинні бути виховання особистості професіонала, здатного самостійно 
мислити і приймати нестандартні рішення, вільно орієнтуватися не лише у 
професійних питаннях, а й у складних проблемах суспільного й особистіс- 
ного життя; формування відповідального ставлення до оволодіння профе
сійними знаннями, свідомої потреби в самовдосконаленні, підвищенні рівня 
професійної майстерності; розвиток у майбутніх фахівців високої культури, 
поваги до законів України та правил поведінки; формування національної 
свідомості особистості, почуття національної гідності та самоповаги, пова
ги до традицій і звичаїв українського народу; розвиток ерудиції та комуні
кативних здібностей; формування естетичних поглядів, інформаційної ком
петентності, а також толерантності, правової свідомості майбутніх фахівців.

Слід зазначити, що у професійних навчальних закладах пріоритетною є 
професійна підготовка. Гуманітарна підготовка часто -густо вважається друго
рядною, а інколи й зовсім нехтується. Як зазначає О. П. Прокопова, нині спо
стерігається «поступове й постійне «витискання» з підготовки фахівців гумані
тарної складової. Результатом такого процесу стала нездатність багатьох фахі
вців своєчасно реагувати на суспільні зміни, розуміти проблеми, що виникають 
у світі, та шукати шляхи їх вирішення» [6]. Крім цього, постійно скорочується 
кількість годин, відведених на предмети гуманітарного циклу, вони виклада
ються ізольовано один від одного, що, зважаючи на перевантаження учнів ін
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шими предметами зі спеціальності, зводить ефективність гуманітарної підгото
вки до мінімуму та не забезпечує цілісної системи гуманітарних знань, а отже, 
професійної культури майбутнього фахівця.

Однак гуманітарна складова професійної освіти в сучасних професійних 
навчальних закладах покликана забезпечити підготовку фахівця високої гума
ністичної свідомості, що усвідомлює значення впровадження нових технологій 
у виробничій сфері та несе відповідальність за їх наслідки для суспільства.

Викладання гуманітарних дисциплін повинно бути професійно спря
мованим, їх зміст і форми вивчення потребують оновлення. Основними 
елементами гуманітарної підготовки є: світоглядно -філософська, соціально - 
політична та соціологічна підготовка; історична, культурологічна та філо
логічна підготовка; українознавча підготовка; еколого-природнича, політо
логічна й економічна підготовка; правова освіта; психолого -педагогічна 
підготовка; етична та естетична освіта; система знань і навичок [2].

Таким чином, у формуванні професійних рис майбутніх фахівців ва
жливу роль посідає гуманітарної підготовка та гуманітаризація навчально- 
виховного процесу загалом.
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